

邮发代号:61-85 新闻热线:028-87319500 13811660079

国内统—连续出版物号: CN 51-0098

全年定价:450元 零售价:2.00元

"年轻力"打造消费新图景 "小而美"店铺激活城市消费新潜能

发挥路径 [详见 P3]

兼香进阶

[详见 P4]

中消协 发布"五一"舆情报告 四方面维权诉求较为集中

近日,中消协发布 2025 年"五一"假期消 费维权舆情分析报告。数据显示,消费服务、 安全事故、景区管理、宣传规范等方面维权诉

一是消费失信行为顽疾难解。假日消费 热潮下, 部分商家利用市场供需失衡牟取暴 利。一些酒店民宿无视社会舆论呼吁和消费 者权益,任意毁约涨价,已成顽疾;少部分景 区存在的"流动商贩",强买强卖,诱导消费。 中消协称,凡此种种,不仅损害了消费者的经 济利益,更削弱了市场信任基础。

二是景区安全与应急管理短板凸显。近 年来,户外娱乐项目热度攀升,成功模式被迅速 跟风模仿,但部分景区匆忙上马,安全监管松 懈、设施设备不达标,导致事故频发。贵州游船 因突发大风侧翻, 暴露出极端天气预警及救援 响应机制缺失; 陕西漂流项目超载运营致游客 受伤,反映出安全承载标准执行不严;苏州开业 仅一周的景区发生直升机坠毁致1人死亡,凸 显出新兴项目安全审批与日常检查的漏洞。

三是景区服务承载能力与现实需求严重 脱节。"打卡式""特种兵式"旅游模式导致假期 人员流动性增大,热门景区承载压力连年激增. 运营服务渐渐脱节。超负荷运营引发连锁问题, 接驳车运力不足, 道路交通拥堵, 导致游客滞 留,影响旅游体验;服务人员配比失衡,三亚摩 托艇项目因"1名向导带11人"的粗放管理,造 成游客海上失联的巨大风险。中消协提到,这其 中,或有很大一部分是由心存侥幸而晚"限流"、 少"维修"、不"负责"的人为因素造成的。

四是营销宣传乱象扰乱消费秩序。唯"流 量"观念下,部分商家营销手段屡屡过线。部 分商家利用节日流量制造噱头,通过夸大功 效、隐瞒信息手段误导消费。旅行社以"双人 体重300斤以下享半价"为名吸引"流量",捆 绑强制购物暗挖"陷阱";奶茶包装使用地域 性不雅字词,则反映出商家商业伦理缺失与 合规意识的淡薄。 (谢艺观)

国家税务总局: 4月份全国企业销售收入 同比增长 4.3%

据国家税务总局网站消息,国家税务总 局利用以现价计算的增值税发票数据,按日 监测全国企业销售收入情况, 反映宏观经济 运行态势。最新数据显示,4月份,全国企业 销售收入增速加快,同比增长4.3%,延续了 去年四季度以来的稳步增长态势, 反映出去 年9月底以来一揽子存量政策和增量政策效 应不断释放,助推经济回升向好。

工业继续发挥"基本盘"作用,新质生产 力加快发展。4月份,工业企业销售收入同比 增长 3.7%, 其中制造业销售收入同比增长 4.4%,主要受"两新"等政策带动,电气机械、 计算机制造、仪器仪表等行业销售收入同比 分别增长 12.8%、15.7%和 15.9%。新质生产 力加快发展,高技术产业、数字经济核心产业 销售收入同比分别增长 15.3%和 13.4%。受 气候转暖、项目资金到位等因素带动,各地项 目建设加快推进,建筑业销售收入同比增长 6.5%,特别是反映基建投资的土木工程建筑 业销售收入同比增长11.6%。

东部地区特别是经济大省增长态势良好。 4月份,东部地区增长较快,销售收入同比增长 4.8%。其中,部分经济大省发挥重要支撑作用, 浙江、广东、北京销售收入同比分别增长7.3%、 6.6%和5.4%,增速明显快于全国平均水平,特 别是在人工智能等创新产业带动下,装备制造 业和高技术产业等实现加快发展。

对美出口企业加大"转内销"力度,通过 推进内外贸一体化对冲外贸风险。增值税发 票数据显示,4月份,我国有对美出口业务的 企业国内销售额同比增长4.7%,总体销售额 一季度占比提高2个百分点。31个制造业大 类中,21个行业的对美出口企业内销占比较 去年同期提高,其中皮毛制品及制鞋业比去 年同期提高10个百分点,计算机通信设备、 黑色金属、家具、食品业比去年同期提高5个 百分点以上。 (中新网)

责编:桂宾 版式:黄健

企业家日报网:www.zgceo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn 官方微博: http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱: cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

中国企业家网 二维码

高校党建中教师党员先锋模范作用的

口子窖:

欧洲四国旅行商赴黔桂考察



■ 欧阳开宇 卞雨晨

为推动欧洲赴华旅游市场复苏与飞跃, 中国驻伦敦旅游办事处联合贵州省和广西壮 族自治区文化和旅游厅,以及中国国际航空 公司、吉祥航空、海南航空等,组织英国、爱尔 兰、芬兰、挪威四国旅行商 5月13日至23日

5月13日,英国、爱尔兰的24名旅行商 从伦敦希思罗机场搭乘国航航班启程,挪威、 芬兰代表团分别搭乘海航、吉祥航空航班同 期从奥斯陆、赫尔辛基出发,共同前往首站贵 州,领略当地的秀美风光与少数民族风情。

中国驻伦敦旅游办事处主任张力表示, 此次是驻伦敦旅游办历年来组织的规模最 大、涉及国家及旅行商数量最多的踩线活动, 涵盖了四国主要赴华入境游组团社。携程数 据显示,尽管英国尚未被纳入单方面免签国 家名单,但赴华游客数量保持良好增长态势, 2024年位列中国入境旅游客源国第八位,在

欧洲国家中名列前茅,充分体现出英国游客 对中国旅游资源和文化魅力的高度认可。希 人士,能将在贵州和广西的所见所闻传递给 更多欧洲同仁和民众, 使选择中国旅游在欧 洲民众中成为风尚。

中国国际航空公司伦敦营业部总经理夏 宝辉称,中国的航空公司将服务国家战略、践 行社会责任作为企业发展的核心使命,将全 力以赴投身于中国入境游的快速复苏与发 展,为全球旅客搭建通往中国的"空中桥梁"。

Tanvir Akhtar 是英国 Par Excellence 旅 行社的客户经理,去年曾参加赴中国新疆的 踩线团活动, 回国后对新疆的社会经济发展 成就和人民的幸福程度赞不绝口。他十分高 兴此次有机会访问中国西南地区的贵州和广 西,亲身感受更多中国少数民族独特的文化 魅力,了解当地在脱贫攻坚、乡村振兴等领域 取得的现代化发展成就。

Alexandra Outhwaite 是一名旅游专栏作 家,这是她首次前往中国访问,激动之情溢于 言表。她说:"作为旅行作家,我相信最真实的 中国不在旅游手册里,我期待通过自己的双眼 去发现这个古老而又年轻的东方国家的魅力, 然后为更多欧洲民众讲述关于中国的故事。'

在接下来的行程中,考察团将深入贵州和 广西,体验当地丰富的文旅资源,包括黄果树 景区、荔波小七孔景区、巴马等知名景点等,将 在贵州荔波举办的"5.19 中国旅游日"庆祝活 动也将为他们带来别样的中国旅游体验。

此次考察活动有望为欧洲游客带来更多 优质的中国旅游产品,进一步推动中欧旅游 交流与合作。

专精特新企业如何锻造"独门绝技"? "小巨人"企业代表分享一线故事

近日,国务院新闻办公室举行"新征程上 的奋斗者"中外记者见面会,五位来自"小巨 人"企业的代表围绕"走专精特新之路做大做 强先进制造业",分享创新创业故事。

中国专精特新中小企业数量已经超过了 14万家,其中,专精特新"小巨人"企业达到 14600多家。它们具有专业化、精细化、特色 化和创新能力强的特征,在整个产业中发挥 了强链、固链、稳链的重要作用。

国际上一个有影响力的新药,从立项到 获批上市,一般需要10亿美元以上的投入, 耗费 10 年以上时间。广东中山康方生物医药 有限公司临床运营资深总监夏梦莹参与和负 责了11个创新药物在全国范围的临床开发, 研发上市的两款用于治疗胃癌以及非小细胞 肺癌的创新药展示了很好的临床疗效,同时 已经被纳入了国家医保目录。



"近十年来,我和我的小伙伴们一共为超 过 1.6 万例肿瘤晚期患者提供了治疗方案", 夏梦莹说, 当患者以及他们的家属因为检验 单上的疾病指征获得改善而欢欣雀跃, 当患 者通过了五年以上的用药逐渐回归到正常的 工作和学习生活中去的时候, 就会觉得坚持 和努力也是非常有意义的。

"刀库",顾名思义,就是工业刀具的仓储 中心。当一台数控机床面临复杂的加工任务 的时候, 刀库能够将手动换刀转化为快速精 准的自动换刀,也就是机床的"弹药库"。

江苏冈田智能(江苏)股份有限公司总经理 陈亮和团队一起自主研发数控机床刀库技术, 突破国外技术垄断,大幅降低成本,并带领团队 攻克链式刀库技术,提升技术,降低生产成本。

对于"独门绝技",陈亮表示,"我们的绝

活是专注于细分领域,不盲目扩张"。此外,公

司专注于产品技术创新,不是单纯的刀库生 产组装企业,而是突破了刀库重要零件加工 设备的设计和制造难题。 微波元器件的性能关系着通信信号传输 的质量,而所用的陶瓷材料又是元器件的重要

基础和保障。浙江嘉兴佳利电子有限公司研究 院副院长童建喜成功开发出 10 余款陶瓷材 料,应用于5G通信和消费类电子等领域。 童建喜认为,炼成"独门绝技",一是对技

术日复一日地精雕细琢,定期总结经验,分析 问题,在长期技术积累支撑下,在6个月内完 成 5G 基站元器件材料开发和 100 多款新产 品的研制;二是对技术传承的匠心坚守,"我

们团队一位87岁的教授,把经验形成了标准 化的手册,帮助我们年轻工程师把试错成本 降低50%以上。"童建喜说。

北京微纳星空科技股份有限公司机热工 程部卫星总装工艺工程师杨兴德参与多颗卫 星总装工艺工作,实现了多个"国内首颗",如 泰景四号 01 星是国内首颗 X 波段商业遥感 卫星。在确保卫星从图纸到实物的完美转换 过程中,突破了多项技术难关。

上海纬景储能科技有限公司联合创始 人、董事长葛群从"芯片老兵"跨界到"储能新 兵",创立了纬景储能,研发锌铁液流电池技 术,通过创新设计解决电池性能和寿命问题, 推动储能技术的大规模应用。

"跨界"是葛群的关键词。"当我看到中国 能源转型'箭在弦上',AI 和算力发展急需电 力支撑,长时储能亟待突破,我们义无反顾带 领团队,把过去在芯片行业多年积累的经验 带入到这个行业。"葛群表示。

我国不断拓展国际航线 入境游消费热潮火爆来袭

今年以来,我国国际航线网络不断完善。 截至目前,通航国家数量已达到79个,国际 航班量和旅客量进一步增加。与此同时,随着 出入境等利好政策的不断加持, 我国入境游 迎来爆发式增长。

我国通航国家达 79 个 国际航线不断拓展

民航局数据显示,截至目前,中外航司执 行国际客运航班周均达6428班,比去年同期 增长 25.4%。我国与共建"一带一路"国家间 航班量份额也稳步提高,目前,航班量占比达

到约72%。此外,今年以来,我国国际航线网 络不断完善,通航国家数量达到79个,国际 航班通达性进一步提升。

入境游火爆 推高民航国际客运市场需求

国际航线网络持续扩容,给来自全球各 地的人们提供了便利的新选择, 再加上出入 境等利好政策的不断加持,今年以来,我国入 境游迎来爆发式增长。作为我国热门的入境 游目的地, 上海今年以来的入境外籍旅客超 180万人次,同比增长48%。德国游客表示,

这不是他们第一次来中国, 他们很喜欢来到 这里,因为他对中国的文化非常感兴趣。相关 工作人员介绍,从数据统计来看,今年入境外 籍旅客中,以来华旅游为目的的外籍旅客占 比近六成,已有95万人次的外籍旅客通过免 签政策从上海口岸入境,同比增长近2.5倍。

支线机场国际航线增加 带动入境游消费

除了北上广深等机场外, 部分支线机场 的国际航线也在不断增加, 让更多有支线机 场的城市受到国际游客的青睐,也进一步推

升了当地的旅游收入。3月,大理机场开通往 返胡志明市航线;4月,黄山机场开通往返韩 国釜山航线。越来越多的外籍游客选择"打飞 的"到中国不同的城市看山看海,从"过境游" 延伸为"深度游"。在湖南张家界协和乡的一 家民宿客栈,10多位境外游客正惬意地享受 中国土家菜肴,来自波兰的游客维亚德雷克

一家已经在客栈住了3天。 今年2月,张家界新开马来西亚槟城直 飞航线,3月新开马来西亚沙巴直飞航线。数 据显示,今年以来,张家界荷花国际机场国际 旅客吞吐量达 15.2 万人次,同比增长 7.64%。

